

成品油油库安全因素及其安全管理探究

姚 威（中国石化吉林石油分公司，吉林 长春 132021）

摘要：随着科学技术的不断发展，我国对于石油的需求也逐渐增加，近些年来为了更好的储存石油并保证其安全性，油库作为重要的储油场所以逐渐的成为国家维护的主要对象。在管理过程中保证油库的安全性以及石油产品的稳定性是增加安全管理的主要手段，通过不断的找寻石油管理过程中存在的主要问题，选择合适的安全措施。

关键词：成品油油库；安全因素；安全管理探究

0 引言

油库对于石油储存来说具有重要作用，因此如何对油库进行安全管理成为保证石油产品稳定的主要原因。在管理过程中需要涉及到多个环节，只有对其进行良好的等级评估，才能不断的对油库的安全管理进行规范，使工作人员以更加详细和安全的操作手段，避免油库产生安全事故，使石油公司的经营更加安全。

1 油库安全管理中存在的问题

1.1 成品油库缺乏安全管理

对于石油公司来说，最为重要的是保障油库的安全性，使油库中的石油可以更好地储存在油库中，只有不断地对油库可能存在的安全管理问题进行分析和调查，才能够使油库具有针对性的建立安全管理体系。一般情况下，我国的石油公司可能出现的油库事故包含管理过程中操作不够规范，产生这类问题的主要原因是作业人员缺乏足够的安全意识，没有做到定期的对油库进行日常检查和维护，员工在操作过程中没有严格的按照规章制度展开。与此同时，在工作过程中严格的对油库进行监控也是保障油库安全的主要方式，但目前我国仍然在人员监控方面存在一定的漏洞，监控措施不够完善。

1.2 成品油库安全管理的措施不完善

为了保障油库储存石油的稳定性，石油公司根据实际情况制定了安全管理制度，但制度在实行过程中并没有严格的按照规定进行。管理过程中包含一定的安全管理资金，可以保障管理过程中适当的对设备进行检修和维护。但我国目前存在的主要问题是，管理资金在使用过程中缺乏一定的科学性，导致并没有更好的将资金引入到恰当的位置，从而需要采取其他特殊的措施，才能够使安全设备的检修工作达到标准。除此之外，在对设备进行监管时缺乏严格的监管机制，导致安全管理制度的可实施性具有较大的难度，一旦发生一系列的安全风险问题，工作人员并不能在第一时间内及时的发现问题所在，并采取有效的措施应对问题。油库对于装罐过程具有严格的要求，但一些员工在操作过程中没有按照规定对其进行清洗和排气，这种缺乏严格管理的方式，很可能引发油库产生许多的安全隐患，在没有达到一定重视程度的情况下，就会引发油库的安全事故。

1.3 成品油库缺乏安全管理评估机制

对于油库的安全管理来说是一项重要的任务，因此，

管理方法的实施需要在综合评估的前提下开展。在开展之前对徐石油公司来说，主要的评估内容包含事故可能发生的方式和主要原因，在综合分析的基础上对其进行评价风险预测。安全评估是一项较为复杂的步骤，在评估过程中涉及到的人力和物力都较多，只有在充分利用物质资源的情况下，才能让安全评估变得更加科学和合理，但油库管理过程中很容易忽略这一问题，从而导致安全评估不能更好的应用在实际的油库管理过程中。除此之外，安全分析作为一项长效机制，应该建立更加长期的评估机制，石油企业对于这一部分的思考存在一定的欠缺，使油库的隐患不能以更加动态的方式被实时的监督和调查。在动态调查和监督过程中，石油企业没有设立专门可以对安全管理措施进行评估的部门和小组，致使石油的管理不能更加的整体化和程序化，这对于油库的安全性保障来说具有不利的影响，也会大大降低了油库的安全水平。

1.4 缺乏专门的安全管理人才

油库安全管理在整个石油企业来说属于性质较为特殊的工作，因此对于从事该岗位的工作人员的专业素养以及职业道德有较高的要求。但目前我国部分石油企业存在的问题是缺乏专业的工作人员，一旦遇到技术上的难题，工作人员往往不能以合适的方式进行处理，这会导致油库的安全管理不能更好的符合规范，这也是石油管理工作变得日趋复杂的主要原因。除此之外，油库的相关管理单位对于员工也缺乏足够的重视，没有定期的为安全管理方面的工作人员组织知识培训以及技能培训等，工作人员掌握的知识仍然处于较为陈旧的知识内容，不能根据现今的石油安全管理工作的更新，不断的进行能力的提升。企业为员工进行的入职初期的培训，不足以让员工更加成熟和科学的面对后期演变的逐渐复杂的油库安全管理工作。

1.5 油库设备老化严重

储存石油与储存其他物品之间存在的主要差别在于油品具有一定的腐蚀性，从而导致相关的存储设备在长时间的作用下存在着老化的问题，并且老化的速度也较其他的设备更快。一旦出现老化的问题，就会导致设备存在一定的不安全性并影响石油的质量和储存的时间。与此同时，在使用过程中，设备也可能会由于多种因素的影响使其经常出现故障问题，这对于石油的储存来说

也存在着不利的影响，使油库存在安全问题。油库设备在使用过程中，企业之所以不对其进行更加频繁的维修和保养，主要原因在于维护和保养需要花费的金额较为昂贵，这使得部分石油管理企业需要动用更多的资金。石油企业为了减少资金的投入，多数情况下会通过减少保养的次数或者是延长保养的周期，来降低油库过程中花费的资金和人力，这种缺乏重视程度的保养方式，对于石油的存储来说只有坏处，是造成安全隐患的重要原因。

2 油库安全管理现状及重要性

2.1 成品油库安全管理的现状

油库的主要作用是对石油进行储存、运输和收集等，因此油库安全管理工作顺利开展和进行，对于保障石油的稳定性来说至关重要，也是其他工作可以顺利进行的基础。成品油与其他物质相比，主要的差异在于具有爆炸性、易燃性以及腐蚀性等特征，因此在储存过程中对于储存的位置以及储存的环境具有严格的要求，只有更好的对其进行把控，才能使成品油的储存不受其他因素的干扰，更好的对其安全性进行保障。目前我国在成品油库的保障方面存在一定的问题，相关的职能管理水平也不能达到较高标准，目前在我国应用较为广泛的两种安全系统包含信息化技术和安全管理技术，这两种系统具有一定的针对性，但在整体性上来说，对于成品油的管理来说，依然存在着一定的漏洞。除此之外，我国没有建立更加完善和成熟的油库安全管理体系，这会导致公司在实行过程中不能更好地按照相关规定，缺乏科学的安装技术以及专业的管理人员，也是油库安全管理不能很好实施的重要原因。油库设备在使用过程中，随着时间的延长不断的老化是不可避免的问题，但可以通过一定的维护和保养措施来减缓其老化的速度。如果石油公司没有对其进行定期的维护和保养，就会使设备的运行受到老化的干预。石油公司这种不计后果进行成本节约的方式，也为油库的安全管理埋下了安全隐患。

2.2 成品油库安全管理的重要性

对油库开展安全管理工作的主要目的是，确保一系列的决策工作可以更加顺利的进行。对于油库安全影响的主要原因包含两个方面分别是石油的易燃易爆的特征以及油库在运行过程中方方面面可能产生的静电。油库安全管理存在问题，不仅使石油的质量受到影响，一旦发生石油泄漏等问题，对于生态环境来说也会造成严重的干扰，使生态环境受到破坏。在国际上也经常会出现油库爆炸的事件，通常情况下事故产生的原因与管道的破裂以及运行设备的不正常工作有关。除了这些直接原因导致了油库的安全隐患之外，间接管理上存在的漏洞也是事故发生的重要导火索，例如在油库需要配备相应的消防措施，消防措施落后或者是不能及时的对存在的问题进行反馈，就会为管理工作留下许多的隐患，或者是有关部门在管理过程中忽视了油库安全的重要性以及没有对员工进行专业知识和安全意识的培养。对于成品

油库安全管理来说，石油企业需要考虑的问题不仅应包含其安全管理的措施，也要对管理过程中对象的特殊性和整体性进行科学的分析，使管理方法能够更加具有针对性，从而保障油库的安全性属于较为高的等级，能够及时的解决可能发生的问题，并为员工和油库的安全保驾护航，使企业的经济效益达到最优。

3 成品油库安全管理工作对策

3.1 完善油库安全管理制度

如何才能更好的对油库进行安全管理，成为石油企业的一大难题。为了更好的提升油库的安全管理水平，最为重要的是构建相关的油库安全管理制度。首先对于油库的日常工作来说，需要保障工作人员在实施过程中严格的按照制定的相关规范和标准，油库安全管理运行过程中不能缺少的是定期对运行状态进行检查和调试，使其在最大程度上有效的工作。与此同时，要构建相关的油库工作人员的安全责任制度，更好地将油库责任落实到每位工作人员，让油库人员在工作过程中具有较高的责任心和安全意识，能够及时的对油库安全管理过程中存在的问题进行反馈。对员工实行奖惩机制，表现良好的员工可以通过增加奖金绩效的方式，来促进其更好的为企业进行工作。石油企业要制定与企业相符的安全管理理念，在管理制度上对其进行细化和分配，各项条例在实施过程中要严格的按照审批制度进行执行。在有必要的情况下，要通过签订安全协议的方式来保障管理的科学性和严谨性。

3.2 加强成品油库的安全管理

安全管理工作在实施过程中，需要加强对其进行监管和措施的落实。油库的安全管理工作在实施过程中需要企业投入相关的专项资金来保证油库可以正常的运行。资金的使用主要包括对于安全设备的定期维护和更新等。为了更好的保证资金的科学使用，石油企业需要成立相应的安全管理监察组，主要作用是对管理过程中需要调动的专项资金使用情况进行严格的审查和监督，确保这部分资金的投入确实会对油库安全管理工作质量的提升有很大的促进作用，不会出现滥用或者使用不当的情况。对于技术人员的分配至少在两人以上，这样可以保证操作的安全性，使安全事故的隐患大大降低。

3.3 构建成品油库安全评估机制

管理水平的提升重点在于加强对于油库的安全评价，因此机制的形成是保证安全的重要方式。评估机制在构建过程中应该遵循国家的评估标准，并按照其风险等级进行相应的分类。对策在制定过程中也要按照评价结果来进行。安全评估成效机制的实施重点在于，在定期内完成对于油库可能存在的安全隐患和设备故障问题进行调查，从而使油库存在的风险指数不能够对油库造成安全影响。操作过程中需要把控操作的重点，其中包括在油库安全运行现场连接安全监控，并通过与评估系统联通的方式对其进行实时的安全管理和安全监督。监督的内容包含在工作过程中是否严格的执行程序以及设

备和油料的运行是否正常等。在必要的位置要通过悬挂警示标志的方式，增加员工的安全意识，让员工具有足够的安全操作意识。注重对于现场的安全情况的把控，一旦发现违规操作行为要及时的制止，以防各种突发事件的产生。

3.4 加强对于专业人员的技术培训

安全管理工作的顺利实施，与油库管理人员的专业素养以及认真的工作态度是分不开的。企业必须要重视对于油库管理人员定期的安全管理知识培训以及技能知识的培训。培训方式可以通过开展宣传讲座或者是技能课程的方式，让员工在定期在培训过程中不断的掌握新的知识内容，使其培养理念以及安全理念更好的与现代化石油企业安全管理模式进行匹配。对于油库管理单位来说，最为重要的内容包含定期的对油库可能存在的问题进行检查，使其薄弱点更好地被发现，有助于企业安排相应人员对隐患进行排查。安全演习是最贴合油库可能存在的问题进行的演练，企业应该使油库的安全演习更加符合现实生活中可能存在的安全故障事故，使相关人员可以积累更多的安全知识，一旦发生事故可以更加灵活地对事故进行处理。

3.5 加加强对油库设备的管理和维护

对于油库安全管理来说，最为重要的内容包含保证油库设备的正常运行。目前我国存在的主要设备问题是长时间使用导致的老化以及维护保养不周到等问题。主要的解决方法是石油企业利用专项资金，定期的对石油储存设备以及其他运行设备进行监管和维护，建立相应

的设备管理部门，一旦发现设备运行存在问题，要及时的进行上报进行处理。对于仪器设备维护和保养次数的设置，也要更加符合设备的使用情况和运行时间，石油企业不能为了减少成本的投入，使检查的次数和时间间隔不符合标准。对于设备的日常管理，要通过落实责任制度的方式使设备可以更好的被监管，避免相互之间产生较多混杂的影响，维护安全管理制度。

4 结束语

目前对于石油企业来说，最为重要的内容包含对成品油库的安全管理，保障其生产秩序以及稳定性发展，已成为企业的主要目的。油库的安全性会受到环境、人员以及设备等不同因素的干扰，制定的管理制度也要更加具有针对性，确保改善不同影响因素带来的不利作用。加强设备维护的同时，将提升人员安全意识作为安全管理的重中之重。

参考文献：

- [1] 翟春海. 浅谈成品油油库的安全管理 [J]. 石化技术, 2021,28(04):185-186.
- [2] 吴珣. 浅谈成品油库的安全管理 [J]. 科学咨询(科技·管理),2020(11):45.
- [3] 赵强, 孙林朋. 浅论现阶段成品油库安全管理模式的转变 [J]. 石化技术, 2020,27(02):317-318.
- [4] 王超. 成品油油库安全因素及其安全评价探究 [J]. 化工管理, 2018(36):70.
- [5] 冯琳. 对成品油库安全因素及其安全评价研究 [J]. 科技致富向导, 2013(35):138+169.

(上接第 31 页)

3.3 复合相变换热器的布置

将复合相变换热器布置在给水泵和锅炉对流段之间的地面基础上。该布置方式的优点有三个方面。一是烟气余热利用装置及烟囱落地布置减少了设备高度，提高了专用环保设备日常检查维护的安全性。二是将烟气余热利用装置水侧流程设置为泵出口的高压段，可取消锅炉原水-水换热器的设置，降低给水压力损失。三是在换热器烟气侧除有利于保持排烟温度稳定、协助低氮控制外，还便于设备的维护与维修。

4 应用效果及结论

4.1 应用的效果

改造后，烟气温度由对流段出口的 212℃下降至 115℃，相变换热器壁面温度保持在 105℃左右；通过测试，锅炉热效率由改造前的 87.51% 提升至 92.91%；安装于烟囱上的 CEMS 监测数据显示 NOx 排放浓度控制在 25mg/m³ 左右，达到了地方环保部门的排放要求。从运行上看，改造后锅炉炉膛压力上升约 1.2kPa，鼓风机电耗有所增加。

4.2 结论

通过对注汽锅炉进行烟气余热利用和低氮燃烧一体

化改造实践，运用复合相变换热器回收了烟气余热的同时，协同 FGR+ 分级低氮燃烧技术，实现了氮氧化物稳定控制在 30mg/m³ 以内的工程目标，为国内各油田开展注汽锅炉低氮燃烧环保改造提供了借鉴。改造后锅炉热效率提高了 5.4 个百分点，年节约燃气费 52.5 万元，取得较好的节能环保效益。

参考文献：

- [1] 苏毅, 揭涛, 沈玲玲等. 低氮燃气燃烧技术及燃烧器设计进展 [J]. 工业锅炉, 2016(4):17-25.
- [2] 赵钦新, 商俊奇, 倪永涛等. 我国燃气锅炉的差距和突破 [J]. 工业锅炉, 2017(5):1-16.
- [3] 王珏, 赵向东. 基于烟气再循环的燃气炉低氮氧化物排放性能研究 [J]. 工业锅炉, 2017(1):22-25.
- [4] 吴晓磊, 刘波, 任政等. 新型低氮燃气分级燃烧器燃烧特性和 NOx 排放的 CFD 研究 [J]. 化工进展, 2014(9): 2298-2303.

作者简介：

沈和平 (1969-)，男，2005 年毕业于武汉理工大学控制理论与控制工程专业，工学硕士，高级工程师，现从事油田机械设备应用研究与管理工作。